



# 凝心聚力,共赴伟大复兴新征程

## ——八个民主党派中央主席眼中的中共十九大

满载希望,中国巨轮正驶向民族复兴的方向。

同舟共济,多党合作诠释着信仰之光的力量。

过去的一周里,民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社、台盟等八个民主党派,高度关注中国共产党第十九次全国代表大会的召开。作为与中国共产党通力合作数十载的亲密友党,各民主党派中央主席纷纷表示,要自觉坚持和维护中国共产党的领导、坚持走中国特色社会主义道路的政治共识,在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,共同承担起“为人民谋幸福,为民族谋复兴”的历史使命。



满载希望,中国巨轮正驶向民族复兴的方向。图为9月21日,一列“复兴号”列车驶出北京南站。新华社发

### 矢志跟随 共迎新时代

“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”党的十九大开幕会上,习近平同志的声音在大会堂万人礼堂璀璨穹顶下久久回响。

开幕会当日,应邀列席的民建中央主席陈昌智难以抑制心中的激动——中共十九大阐明的方位、方向和方略,让他心中的许多思考有了答案。

却顾所来径,苍苍横翠微。

过去的五年,党和国家事业发生了翻天覆地的历史性变革、中国特色社会主义进入了新的发展阶段。全面深化改革、制定“十三五”规划、统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局……

“党和国家事业发生着历史性改变、取得了历史性成绩,根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导。”陈昌智说,“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。”回望过去五年的历程,陈昌智由衷得出这样一个结论:在中国共产党的坚强领导下,决胜全面建成小康社会、全面建成社会主义现代化国家一定会实现!

进入新时代,国内外形势都在发生着新变化,也对我国各项事业的发展提出了新要求。

聆听报告时,民革中央主席万鄂湘格外振奋:“这是一篇闪耀着理论光辉,充满了实践品质的马克思主义经典文献,必将在新的历史阶段为党和国家事业发展起到重要的指导作用。”

每当历史来到一个关键节点,总要有思想的光芒指引方向。

习近平新时代中国特色社会主义思想,提出了一系列符合实际的重大战略举措,将成为迈进新时代、开启新征程、实现中华民族伟大复兴的行动指南。万鄂湘表示,中华民族的伟大复兴离不开中国共产党的领导,这是实践的选择、人民的选择,具有历史的必然性。

### 并肩携手 共赴新征程

新时代,标定历史方位,更是再度拔锚起航的地方。

中共十九大报告指出,从十九大到二十大,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。这让各民主党派中央主席振奋不已,纷纷表示,要带领民主党派成员撸起袖子加油干,奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章。

民盟主要是由从事文化、教育以及科学技术工作的高、中级知识分子组成的。中共十九大报告提出“优先发展教育事业”“推动社会主义文化繁荣兴盛”“加快建设创新型国家”,引起了民盟中央主席张宝文的特别关注。

“民盟将充分发挥界别优势,围绕加快教育现代化、推进高等教育内涵式发展,深化文化体制改革、完善文化经济政策,深化科技体制改革、加强国家创新体系建设等重大问题,深入调

查研究,积极建言献策。”张宝文说。

他表示,民盟将通过参与政党协商、开展实地调研、举办论坛研讨会、开展脱贫攻坚民主监督等活动,积极出主意、想办法,做好事、办实事,发挥好民盟在社会主义协商民主中的重要作用,担负起新时代赋予中国特色社会主义参政党的历史责任。

创新是引领发展的第一动力。十九大报告提出要加快建设创新型国家。九三学社中央主席韩启德说,作为以科技界高、中级知识分子为主体的参政党,九三学社将教育引导全社各级组织和广大社员,充分发挥科技优势,围绕进一步深化科技体制改革,加强国家创新体系建设,推进关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新。

人才是创新的根基,是创新的核心要素。韩启德表示,九三学社将动员广大科技工作者敢于担当、扛起责任、追求原创,全身心投入科技创新,创造更多引领世界潮流的成果。同

时大力营造自主探索、潜心钻研、包容友善的科研环境,为决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出新的更大贡献。

以医药卫生、人口资源和生态环境领域高、中级知识分子为主组成的农工党,将履职重点与届别特点相结合,关注保障和改善民生。

中共十九大提出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在农工党中央主席陈竺看来,当前,人民群众对更高质量的健康服务和生态产品的需求日益增长,中共十九大提出的这一重大判断为农工党发挥作用,履职尽责,开辟了更加广阔的空间。

“农工党将把推进健康中国和美丽中国建设作为履行中国特色社会主义参政党职能的两条工作主线,致力于做健康中国的促进者,做美丽中国的推动者,助力实现中华民族永续发展。”陈竺的讲述满怀信心、充满干劲。

### 凝心聚力 共襄复兴梦

“实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。”自成立伊始,中国共产党就将这一使命扛在自己肩上。

以知识分子为主体的民主党派,从诞生到发展,始终致力于争取民族独立和人民解放、实现国富民强的家国梦想。

相同的情怀,让他们与中国共产党同心同向。

列席中共十九大开幕会时,报告中关于“两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟,是血浓于水的一家人”“我们将扩大两岸经济文化交流合作,实现互利互惠,逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等的待遇,增进台湾同胞福祉”的表述,让台盟中央主席林文漪尤为激动。

“这充分体现了中共中央对台湾同胞的尊重、理解和关心,对促进和发展两岸关系、实现祖国和平统一的善意和诚意,让我们深受感动,同时深感肩上责任的重大。”林文漪说,台盟是

由居住在祖国大陆的台湾省人士组成的参政党。促进两岸关系和平发展,实现祖国和平统一,是台盟的优良传统和矢志不渝的奋斗目标。

“今年适逢台盟成立70周年,台盟将继续弘扬坚持中国共产党的领导、反对‘台独’、爱国爱乡的优良传统,进一步深化两岸各领域交流交融,为巩固和发展两岸关系、实现祖国和平统一而不懈努力。”林文漪说。

中共十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,坚定不移贯彻长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的方针,加强同民主党派合作共事,谱写了多党合作事业发展的新篇章。

找到最大公约数,画出最大同心圆。

致公党充分发挥“侨”“海”特色,汇聚侨智、发挥侨力、维护侨益,最大限度地让广大归侨、侨眷、留学人员和海外侨胞团结起来,汇聚海内外中华儿女共圆中国梦,这是“致力为公”

的光荣传统,更是“侨海报国”的时代使命。

“致公党作为参政党,将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围,把坚持和发展中国特色社会主义作为同中国共产党亲密合作的最大共识,不断巩固共同思想政治基础。”致公党中央主席万钢说。

道之所在,天下归之;德之所在,天下贵之。

民进中央主席严隽琪说,民进要全面领会和实践新时代中国特色社会主义思想,自觉与中共中央在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上保持高度一致;要把握社会主要矛盾的变化,明确履行职责的着力点;要以中共为师,全面加强自身建设。

多党合作近70年,初心不忘。肝胆相照、荣辱与共的历史,久经沉淀。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,各民主党派必将与中国共产党戮力同心,凝聚起共谋中华民族伟大复兴的磅礴力量。新华社电